Active Learning  กับการจัดการเรียนการสอนพลศึกษา
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                                                                                            สาขาวิชาพลศึกษา คณะครุศาสตร์
ประสบการณ์การเรียนรู้การฝึกอบรม Active Learning ณ ประเทศ สิงคโปร์ ทำให้ผมได้แนวคิดเกี่ยวกับการจัดการศึกษาใหม่ ๆหลายอย่าง ที่สามารถนำมาใช้ในทางการจัดการเรียนการสอนพลศึกษาในประเทศไทย การเรียนการสอนโดยทั่วไปแล้วยังคงนิยมการสอนแบบเปิดตำราแล้วท่องจำเอามาสอนต่อให้กับผู้เรียน โดยไม่ให้ผู้เรียนได้มีส่วนร่วม ได้มีบทบาทในการเรียน การสอนของผู้สอน บางครั้งสอนแบบเน้นทฤษฏีท่องจำมากกว่าลงมือปฏิบัติทำให้ผู้เรียนขาดทักษะในความรู้นั้นๆ จนไม่สามารถที่จะนำไปถ่ายทอดหรือสอนต่อให้กับผู้อื่นได้ การจัดการเรียนการสอนที่กำหนดให้ผู้สอนเน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง ส่งผลสำคัญต่อรูปแบบการจัดการเรียนการสอนพลศึกษาที่แตกต่างกันออกไปโดยครูผู้สอนต้องมีวิธีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงวิธีสอนให้สอดคล้องกับแนวทางปฏิรูปการศึกษา ผู้สอนต้องใช้เทคนิคและวิธีการสอนที่หลากหลาย ต้องมีวิธีการสอนพลศึกษาในรูปแบบต่างๆ
ผู้สอนชาวสิงคโปร์ได้ให้พวกเราฝึกฝนทางด้านกิจกรรมกลุ่ม โดยใช้วิธีการให้พวกเราจับกลุ่มด้วยกันประมาณ 5-6 คน ให้ฝึกการทำงานเป็นทีม แลกเปลี่ยนความรู้ ฝึกวิเคราะห์ และรวบรวมข้อมูลเพื่อนำมาเสนอหน้าห้องเรียน แล้วให้ผู้เข้าเรียนร่วมแสดงความคิดเห็น การได้มีส่วนร่วมซึ่งกันและกัน นอกจากนี้ผู้สอนได้สอนให้ผู้เรียนฝึกการโต้วาที โดยผู้สอนได้ให้หัวข้อ แล้วให้ผู้เรียนแบ่งกลุ่มเป็นสองกลุ่ม และให้แสดงความคิดเห็นตอบโต้กันไปมา โดยต้องใช้ภาษาอังกฤษในการสื่อสารทั้งหมด ทำให้เกิดทักษะกระบวนความคิดแบบตอบสนองอย่างรวดเร็ว และทำให้เกิดความสนุกสนาน
วันสุดท้ายของการอบรม Active Learning ผู้สอนให้ให้ผู้เรียนคิดออกแบบกิจกรรมการเรียนรู้ โดยให้ผู้เรียนจัดเข้ากลุ่มที่อยู่คณะเดียวกัน คิดออกแบบเนื้อหาที่จะสอน โดยใช้วิธีการสอนที่ได้อบรมมา รวบรวมวิเคราะห์แล้วออกไปทดสอบสอนหน้าชั้นเรียน โดยให้ทุกคนในกลุ่มได้มีส่วนร่วมในการสอน ทำให้ได้เกิดทักษะในการพูดภาษาอังกฤษ วิธีการนำเสนอ ได้รู้สึกว่าตัวเองอยู่ในสถานการณ์ผู้สอนนั้นจริง ๆ
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นอกจากนี้แล้วผมได้กลับมาวิเคราะห์ว่าจะนำเอาสิ่งที่ได้รับการอบรมนำกลับมาใช้ให้เกิดประโยชน์หรือทำให้เกิดการพัฒนาทางการสอนพลศึกษาที่ดีขึ้น โดยอาจใช้รูปแบบการสอนพลศึกษาดังต่อไปนี้
1.การสอนแบบสั่งการ (Teaching by command)
การสอนแบบสั่งการ เป็นแบบที่พวกเราใช้มากที่สุดในการสอนวิชาพลศึกษาในปัจจุบันนี้ เนื่องจากว่าห้องเรียนหนึ่ง ๆ มีนักเรียนมากเกินไป วิธีนี้ผู้สอนมักใช้กันอยู่เป็นประจำ
2. การสอนแบบมอบงานให้ทำ (Teaching by Task)

การสอนแบบมอบงานให้ทำเป็นการเปิดโอกาสให้ผู้เรียนกับผู้สอนมีความสัมพันธ์กันมากยิ่งขึ้นผู้เรียนมีโอกาสจะพัฒนาตัวเองอย่างมีอิสระมากขึ้นกว่าการสอนแบบสั่งการ
3. การสอนแบบจับคู่ (Reciprocal Teaching)
การสอนแบบนี้ผู้สอนจะมีบทบาทเป็นอย่างมากเกี่ยวกับเรื่องการวัดผล สามารถมองเห็นทักษะในตัวผู้เรียนและความสัมพันธ์ระหว่างผู้สอนกับผู้เรียนก็มีมากขึ้นด้วย ทำให้เกิดความรู้สึกที่ดีต่อกันและกัน
4.  การสอนแบบแบ่งเป็นกลุ่มย่อย (Use of Small Group)
 การสอนแบบแบ่งเป็นกลุ่มย่อย มีประโยชน์มากในกรณีที่อุปกรณ์ทางกีฬา และเครื่องมือทางกีฬา มีจำนวนจำกัด  การแบ่งกลุ่มย่อย ก็จะทำให้ผู้เรียนสามารถที่จะได้ใช้อุปกรณ์อย่างทั่วถึง
5. การสอนเป็นรายบุคคล (The Individual program)
การเรียนเป็นรายบุคคล ผู้เรียนบางคนอาจทำแบบเพื่อนในชั้นเรียนส่วนใหญ่ไม่ได้ ผู้สอนจึงจำเป็นเน้นรายบุคคลให้ผู้เรียนได้เกิดทักษะด้านกิจกรรม ให้มากขึ้นเพื่อที่จะให้ทันกับเพื่อนๆในชั้นเรียน
6. การสอนโดยวิธีแนะแนวให้ค้นคว้า (Guide Discovery)
การสอนแบบแนะแนวให้เกิดการค้นคว้า เป็นวิธีที่จะทำให้ผู้เรียนได้ประกอบพิจารณาอันจะก่อให้เกิดความ งอกงามทางด้านสติปัญญา ผู้เรียนมีอิสระ ในการคิด ค้นคว้า ประดิษฐ์ และความสามารถในการตัดสินใจแก้ไขปัญหาต่างๆ อาจทำให้เกิดกิจกรรม หรือชนิดกีฬาขึ้นมาใหม่ๆ ได้
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ในการศึกษา Active learning ถ้านำมาใช้ในวิชาพลศึกษาได้อย่างถูกวิธี ก็จะมีส่วนช่วยในการพัฒนาผู้เรียนในทุก ๆ ด้าน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในด้านสุขภาพและสมรรถภาพของร่างกายได้เป็นอย่างดี ผู้เรียนทุกๆ คนได้รับประโยชน์จากการพลศึกษาทั้งนั้น แต่กิจกรรมต่าง ๆสำหรับผู้เรียนแต่ละคนอาจจะไม่เหมือนกัน ผู้สอนต้องเลือกกิจกรรมหรือกีฬาให้เหมาะสมกับผู้เรียน ผู้เรียนส่วนใหญ่อาจจะสามารถมีส่วนร่วมได้ทุกกิจกรรม แต่บางคนอาจจะต้องการเฉพาะกิจกรรมหรือกีฬาที่ง่าย ๆ และเบาๆ โปรแกรมการสอนพลศึกษาจะต้องวางตามลำดับจากง่ายไปยาก หรือสอนให้มีความคืบหน้าไปตามลำดับ การสอนวิชาพลศึกษาก็เช่นเดียวกับวิชาอื่น ๆ คือจะต้องมีความรู้ความเข้าใจในตัวผู้เรียนมีความรัก และได้มีการเตรียมบทเรียนโปรแกรมการฝึกตามความเหมาะสมกับผู้เรียนไว้ล่วงหน้า จะทำให้ผู้เรียนมีประสิทธิภาพในการเรียนที่ดีมากขึ้นต่อไป
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